

你想免费理发吗？你想检查听力吗？要咨询健康问题吗？……那就去兰州市城关区白银路街道共享集市“点单”吧！3月5日“学雷锋日”当天，白银路街道“共享集市”也迎来了它的第六个生日，集市上热闹非凡、人头攒动，前来“赶集”的居民络绎不绝，大家边逛“市集”边“享”服务。

白银路街道： 家门口“共享集市” 备受居民青睐



「共享集市」摊位。

1 / 爱心义诊摊位送关爱

“共享集市”上，正宁路社区联合兰州市聋儿语训中心开展“关爱‘耳’健康 助力好‘声’活”主题活动。聋儿语训工作人员向居民普及爱耳护耳的相关知识，介绍耳鸣、耳聋、耳内栓塞等耳病的症状和应对措施，并现场教授日常健耳保健操。

为让辖区百姓了解金融诈骗的惯用手法和常见套路，有效增强群众的安全防范意识，徐家巷社区联合甘肃银行开展反诈宣传活动，工作人员利用真实案例讲解、问答互动等方式讲解如何识别、防范金融诈骗，同时提醒社区居民提高防范意识、拒绝高利诱惑。

在爱心义诊摊位前，安定门社区链接甘肃东大肛肠医院，组成专家医疗团队开展爱心义诊活动，用实际行动践行志愿服务精神。医生们为居民提供一对一接诊，详细解答群众的健康咨询问题，提供专业的就医建议，并对常见疾病的预防、治疗进行讲解和指导。

2 / 老年共享餐厅受青睐

为助力街道辖区内老人就近就使用餐，甘家巷社区联合兰州美峰菜根香新融合酒家有限责任公司推出“老年共享餐厅”推广摊位，餐厅菜品以“口味淡、分量足、味道香、菜品多”等适合老年人为特色，以略低于市场价的标准，为独居、空巢、留守、失能、残疾、高龄、失独家庭等老年人提供助餐服务。“父母年龄大了，行动不便，平时我们上班都不在家，共享餐厅解决了老人吃饭的大问题。”正在办理助餐服务的辖区居民周先生高兴地说。

为营造全社会关心关爱特殊群体的氛围，西北新村社区联合辖区共建单位甘肃省歌剧院星艺关爱特殊儿童志愿服务队共同开展特殊儿童关爱志愿服务活动，现场招募辖区内有需求的特殊儿童。

3 / 每个摊位前人气满满

活动现场，每个摊位前都人气满满，其中剪头发、测血糖、修鞋、中医理疗等摊位更是排起了长龙。居民龚阿姨说：“现在修鞋师傅很难找，家里的好几双鞋子都不知道去哪里修，今天师傅过来，我就把家里磨坏的鞋子都带过来了。”集市上，爱心企业充分发扬志愿服务精神，利用专业优势为辖区居民提供便利优质的生活服务。

据了解，此次“共享集市”雷锋日活动，由白银路街道5个社区党委和13家辖区共建单位联合搭台，以“利民”“便民”“惠民”为出发点，链接多方公益力量，以多元参与的协同模式，精准对接居民需求，将便民服务项目投放到居民“家门口”，通过集中固定服务、上门志愿服务、共建品牌服务，努力探索党建志愿服务+社会工作的志愿服务新机制，实现志愿服务常态化，着力打造有热度、有温度、有深度、有精度的幸福街区。

文/图 奔流新闻·兰州晨报记者 张艾萍

甘肃靖远县红柳幼儿园新学期迎来新变化 有了新操场后，孩子们玩嗨了！

教学条件越来越好

“开学这两天下雪了，但是孩子们还在操场上一直玩，雪完全阻挡不了孩子们在户外活动的热情。”近日，甘肃省白银市靖远县东湾镇红柳小学附属幼儿园（以下简称“红柳幼儿园”）园长高荟琴用手机记录下了小朋友们在新的操场上玩耍的样子：有的推着车子赛跑，有的抱着球拍，还有的干脆把几种玩具组合起来……



孩子们在新的操场上玩游戏。

走进“红柳幼儿园”

近年来，为了改变基础教育资源分配现状，提升人民群众在基础教育领域的幸福感获得感，甘肃省出台多项举措，不断扩大优质教育资源、全面提高育人质量。2024年春季开学之际，记者采访了靖远县东湾镇红柳小学附属幼儿园，了解乡村学前教育的新变化。

作为西部历史文化名城，靖远县有着独特的地域特色，而东湾镇红柳村之所以取名“红柳”，是因黄河边一棵屹立了上百年的红柳树。“当地村民有个习惯，每当大家有困惑的时候，就会在树上挂一个红丝绸许个愿。我们幼儿园离黄河不到一公里，孩子们经常对着红柳树许愿，盼着爸爸妈妈早点回家。”高荟琴告诉记者。

爱心商家捐建操场

高荟琴曾是一名小学英语老师，2019年来到红柳幼儿园担任园长，迄今已经4年多时间。在她的倡导下，幼儿园坚持育人先立德、以孝为先的办园理念，设计了黄河泥塑、黄河石的石头画等特色课程，从动手能力、绘画等方面提升学龄前儿童的各项素质。

2023年，白银市教育局发布的《白银市学前教育发展提升行动方案》中提出“确保幼儿每日户外活动1小时，增强幼儿自身免疫力”，然而不少幼儿园的户外活动设施不足，硬件条件亟待改善。

高荟琴表示，红柳幼儿园的户外场地

原本只是一个旧草坪，容易积水、藏污纳垢，没走几步，鞋子就脏了。“尤其是下雨下雪的时候，我们老师都不敢走，怕滑，更不敢放孩子出来活动，担心孩子在户外摔伤。”

2023年12月，在白银市教育局的指导下，美团公益联合壹基金等慈善组织发起的美团乡村儿童操场公益计划关注到红柳幼儿园，由3160个公益商家捐赠的操场很快就铺好了。高荟琴表示，与操场配套捐赠的还有不少玩具，孩子们非常喜欢去操场上做游戏，老师们也不用担心孩子们会磕到、摔着，更放心了。

记者从美团公益获悉，福建餐饮商家老福洲连锁小吃店是此次参与捐赠的商家之一，其负责人徐小燕从开始经营门店就坚持做公益，不仅关注残疾儿童，门店里还有不少员工是听障人士。

徐小燕告诉记者，2022年2月就加入美团公益商家，设置了每笔订单捐赠1元，至今已捐赠超过23万元，累计参与捐建394座乡村儿童操场。通过美团的商家系统后台，就能看到捐建的操场建在哪里，每一分钱用在哪里都清晰透明，“我相信‘积善之家，必有余庆’，我的儿子也在上幼儿园，参与这个项目其实一定程度上，也让偏远山区的小朋友们有了跟城市孩子一样的教育资源，我认为非常有意义。”

实际上，2023年7月，为切实办好更加公平、更高质量的基础教育，教育部、国家发展改革委、财政部联合印发《关于实施新时代基础教育扩优提质行动计划的意见》。甘肃省下发的《甘肃省实施新时代基础教育扩优提质行动计划工作任务清单》，其中一项任务就是“改善薄弱园办园条件”。在未来加大城镇薄弱园和乡镇中心幼儿园改造提升力度，改善园舍设施设备，配备丰富适宜的玩教具、游戏材料和幼儿图画书，规范卫生保健工作，提高办园水平。

新学期红柳幼儿园小班多了七八个孩子，更加热闹；老师们也把课程重新进行了调整，更加合理地去利用新建成的操场，增加孩子的户外活动时间。

“园内的教学条件变得越来越好，希望孩子们可以学到更多知识，有一方自由驰骋的天地，改善学习生活习惯和生活习惯，更加健康快乐地成长！”对于未来，高荟琴满怀憧憬。

文/图 奔流新闻·兰州晨报记者 纪敏